

## IFC二期熊猫债 3.2 亿投向复星医药

□本报记者 王璐

国际金融公司(IFC)上周五启动了第二期熊猫债券在中国市场的发行。当日,IFC副总裁兼司库 Nina Shapiro 女士在上海宣布,复星医药将得到 IFC 此次熊猫债券发行总额 8.7 亿元人民币中 3.2 亿元人民币为 7 年贷款支持。

本次项目是国际金融公司(IFC)继去年 10 月份成功发行第一批熊猫债券并向中国三家企业提供贷款后的再次融资行动。复星高科技集团旗下的复星医药在接受 IFC 为期一年左右的了解和考察后,其透明与规范的经营管理,受到了 IFC

高度的评价。因此,复星医药集团也将得到 IFC 此次熊猫债券发行总额 8.7 亿元人民币中 3.2 亿元人民币为 7 年贷款支持。

据 IFC 世界银行集团中国代表处首席投资官员瑞沛霖表示,复星医药在抗疟产品上获得了许多国际组织和代理商的认可,这类产品会为非洲更多的人民提供帮助,IFC 也需要积极寻找这种能够致于影响大面积人口的医药制造企业。

签约仪式上,复星医药集团董事长郭广昌表示,IFC 是一个国际性的金融组织,长期从事支持发展中国家的经济发展,在国际金融界和发展中国家享有良好的声誉。随着近年

来中国经济的不断发展,中国的诸多企业特别是各方面运行

情况良好、具有巨大发展前景的民营企业,得到了国际金融界的关注。而 IFC 正是推动这些中国民营企业与国际接轨、按国际标准规范运作的一个金融组织。作为一个新的债券品种,熊猫债的发行必将有利于拓宽我国企业尤其是民营企业的融资渠道。此次,复星医药与 IFC 的成功合作,将为复星医药今后的发展奠定更加坚实的基础。相信通过与 IFC 的合作,复星医药将在经营上更加规范,更加透明,并更加加快技术的开发与投入,加快品牌价值的提升,为打造中国医药行业

的一流企业而努力。

复星医药总裁汪群斌则就此项熊猫债券贷款的使用方向,做出了具体解释。他说,复星医药目前有三个重点发展方向:一是加大对国药控股的投入,帮助国药控股进一步完善物流和医药商业网点的建立,巩固国药控股中国第一医药流通企业的地位;二是增大投入青蒿产业,复星医药自主研发的抗疟特效药青蒿琥酯是中国第一个得到世界卫生组织(WHO)认证的成品药,也是中国医药企业中迄今唯一的 WHO 直接供应商。作为中国领先的青蒿原研企业,复星医药需要加大研发投入,发展新

产品、新剂型、提高药效,为非洲人民提供更多更好的药品。

所以这笔资金将用在扩大抗疟产品的规模上,也将用于完善在非洲的售后服务,包括医疗服务体系方面;三是加大研发投入。复星医药每年销售额的 8%以上用于研发,近期复星医药成立了以美国、欧洲为目标市场的研发公司——复星普适。目前,新型给药系统技术的研究与开发是世界制药行业发展最快,也是最创新的领域。掌握新的给药技术,将使复星医药具备在欧美国际一流仿制药公司争夺主流市场,以及在国内外跨国医药公司争夺高端市场的竞争能力。

## S\*ST 唐陶股改 拟公积金 10 转增 6

□本报记者 陈建军

S\*ST 唐陶今天公布的股改说明书显示,以现有流通股股本 6500 万股为基数,用资本公积金向方案实施股权登记日登记在册的流通股股东转增股本,流通股股东每 10 股获得 6 股的转增股份,上述对价水平若换算为非流通股股东送股方案,相当于流通股股东每 10 股获送 3.1 股。

## S 如意股改 对价 10 送 3 股

□本报记者 陈建军

S 如意今天公布的股改说明书显示,非流通股股东向流通股股东按每 10 股流通股获得 3 股的比例执行对价安排。

截至今日,中国远大集团有限责任公司持有 S 如意非流通股股份 8355.15 万股,其中有 2865.3 万股被司法冻结,但不影响远大集团本次执行对价安排;连云港市蔬菜冷藏加工厂持有 S 如意股份 6196.5 万股,其中 140 万股被司法冻结,另外,蔬菜加工厂拟以部分股权质押借款。蔬菜加工厂已承诺将保证剩余不存在权利限制的股份不影响本次执行对价安排。

## 科龙细说华意股改 10 股转增 5.724 股

□本报记者 陈建军

S 华意没有公布的股改方案,被其第二大股东 S\*ST 科龙给公布了出来。

S\*ST 科龙今天刊登公告说,公司 11 月 10 日召开的董事会审议通过 S 华意进行股权分置改革, S 华意的股改方案是以资本公积金向流通股股东转增股份,具体对价为每 10 股转增 5.724 股,相当于 10 送 3 股。

与 S\*ST 科龙公布出的详细的股改方案相反, S 华意仅仅公布了进入股改程序的公告。公告表示,公司将在 11 月 24 日前披露相关文件,若不能披露退出股改程序。



## S\*ST 秦丰农高会“大丰收”

□本报记者 王原

11 月 9 日下午,第 13 届中国农业高新技术成果博览会在“农业硅谷”陕西杨凌宣告结束,承办“种子专题展”的 S\*ST 秦丰订单丰厚:秦 5、秦 6、户 2118 等 6 项玉米种子意向协议订货量达 1200 万公斤,油菜种子协议订货量达 80 万公斤,小麦 2000 万公斤,成为本届农高会期间受益最大的种业公司。

“我们已经决定将上市公司主业定位为现代农资营销网络平台,与控股股东人达公司、母公司种业集团形成产、供、销的上下游,将风险较大的种子培育及生产工作前移给关联公司,将利润稳定且丰厚的销售留在上市公司。”当天, S\*ST 秦丰某高层向本报表示:对于正值重组与股改关键时期的 S\*ST 秦丰来说,“农高会”的优良战绩佐证了全新定位的市场潜力。

### 1 万多个村组加盟店

S\*ST 秦丰某高管介绍说,立足杨凌、做精种业的思路主导了公司的产业重组。按照上市公司专营农资销售网络平台运营的定位, S\*ST 秦丰已在陕西全境建立了 8 个区域配送中心、64 个县级分中心、

960 个直营门店、1 万多个村组加盟店,这一网络的继续完善将成为考验上市公司的核心因素。

“其实,秦丰农业是中国最早提出建立农资销售平台的上市公司,但在 2002 年后由于种种原因,推行了一半的计划没有彻底执行,从而贻误了战机。” S\*ST 秦丰某高层表示,正在经历痛苦重组的上市公司还准备继续扩张加盟店。

在上市公司的定位明确之后,出于解决农业类上市公司常陷“业绩黑洞”的现象, S\*ST 秦丰全新格局的产业格局也得到明确:陕西种业集团,作为 S\*ST 秦丰的主发起人,将利用自己强大的科研能力以及多年来与西北农林科技大学良好的合作关系,将着重承担种子培育、研发与检验,并积极制定种业的行业标准,从前端与高端支持上市公司发展;人达公司,作为 S\*ST 秦丰的重组方,立足渭南,充分利用渭南广阔肥沃的土地资源,在当地政府的支持下,合作建设 30 万亩的农作物种子生产基地,重点进行种子的繁育生产,对“小品种”采取“公司+农户”的方式进行生产,对“大品种”则采取寻找专业公司进行委托生产,试行订

单农业。

“这样一来,风险较大的研发及种植都交给了关联公司,上市公司将主营种子的销售,并以种业销售带动大农资,事实上将陕西种业市场甚至至农资市场,牢牢控制在手里,这就是秦丰农业最大的一张牌。”公司方面表示。

### 8%继续主导“生死”

值得关注的是, S\*ST 秦丰为了确立“现代农资营销网络平台”的主导地位,继续推行了“8%的生死法则”。

公司高管介绍说, S\*ST 秦丰作为西北第一家上市的种业公司,之所以走到重组境地,主因就是募集资金建设项目大多都没有达到投资预期,同时也严重影响了种子主业的生产经营。因此,在 2005 年 10 月 12 日,人达集团托管其大股东陕西种业集团之后,经过摸底排查之后很快就确立了“砍除杂枝”的原则,划下净资产收益率 8%的生死大限,也就是截至 2006 年底,除对种子业务继续长期战略投入之后,收益率高于 8%的子公司, S\*ST 秦丰将继续提供流动资金进行支持;收益率低于 8%的子公司, S\*ST 秦丰将关停并转,最多留下 2 年时间解决遗留问题,至于参股公司, S\*ST

秦丰将谋求获得主导权,如果不能,也会坚决退出。

为了获得新生,在 S\*ST 秦丰及种业集团体系内的分、子公司的高管推行了严格的“风险抵押经营机制”,要求子公司承包人用个人资产或现金进行抵押,提供《生产经营计划》和《年度财务预算》,获得董事会及公司业务管理部门批准后方可执行。“从 2006 年 2 月起,秦丰农业体系内可运转的子公司,已全部采用了这一新的分、子公司经营管理模式,截至目前,效果良好。” S\*ST 秦丰某高管表示,在执行风险抵押机制的配合下,种子营销主业也改变了传统种子销售“量大、面广、线长、人多、难管”的局面,尤其是从子公司到总公司的财务管理上严格实施预算控制,执行总公司控制下的收支两条线管理,大幅压缩管理费用,截至三季度已压缩管理费用近 400 万元。

经过近一年的努力,目前 S\*ST 秦丰已初步具备了启动建设 ERP 电子管理的条件,“一站式直达乡镇终端”的配送体系与电子结算模式建成后,将会实现多年来 S\*ST 秦丰梦寐以求的“购得进,配得下,销得出,收得上”的目标。

■ 消息直递

## 东方锅炉竞争力居上市公司前茅

□本报记者 陈晔

中国社会科学院工业经济研究所 11 月 7 日发布的 2005 年中国上市公司竞争力报告——《中国企业竞争力(2006)——创新与竞争》企业蓝皮书中公布,东方锅炉荣获 2005 年中国上市公司竞争力排名第三位。

东方锅炉 2005 年制造完成电站锅炉 56 台 18995MW,较上年增长 49.57%。实现主营业务收入 80.25 亿元,同比增长 80.59%;实现净利润 8.08 亿元,同比增长 131.32%;每股净资产 3.94 元,同比增长 123.87%;每股收益高达 2.01

元,同比增长 131.32%。

蓝皮书显示,我国最具竞争力的上市公司仍然集中于制造业。整体竞争力排在前三位的分别是:中国国际海运集装箱(集团)股份有限公司、上海振华港口机械(集团)股份有限公司、东方锅炉(集团)股份有限公司。

《中国企业竞争力(2006)——创新与竞争》企业蓝皮书,是课题组有关专家对 2005 年沪深两地的 1251 家上市公司的规模竞争力、效益竞争力、增长竞争力等指标进行的监测和统计。目前课题组已经对中国企业的竞争力连续进行了四年的监测。

## 交大南洋参股子公司增资扩股

□本报记者 袁小可

交大南洋今日发布公告称,公司董事会已审议通过上海交大泰阳绿色能源有限公司增资扩股事宜。

交大泰阳是交大南洋的参股子公司,主要从事太阳能电池及其组件的生产及销售业务。现有注册资金 16300 万元,其中交大南洋投资 3900 万元,占其股权比例的 23.93%;上海电气投资 1 亿元,占 61.35%股权;正隆科技投资 2400 万元,占 14.72%股权。交大泰阳 2006 年 1 月至 9 月实现主营业务收入 4.98 亿元,实现净利润 2624 万元,同比上升了 585%。

交大南洋表示,交大泰阳此次增资总额为 1.5 亿元,各方股东按股权比例实施增资,交大南洋此次增资额为 3589.5 万元,此次增资完成后,交大泰阳注册资金将达到

3.13 亿元,交大南洋仍持有其 23.93% 股权。

据了解,交大泰阳此次增资资金将用于新建两条 25 兆瓦太阳能电池生产线及一条 60 兆瓦太阳能电池组件生产线,项目完成后,交大泰阳太阳能电池产能将达到 100 兆瓦,组件产能达到 80 兆瓦。

交大南洋董事会表示,新能源行业发展前景广阔,泰阳公司近年来发展势头良好,通过此次增资,将进一步增强泰阳公司的市场竞争力及发展潜力。

交大南洋今日同时发布公告称,将为控股子公司上海交大南洋海外有限公司提供 500 万元担保。公司表示,公司累计对外担保人民币 1.52 亿元,占最近年度经审计净资产值的 41.4%,公司不存在逾期对外担保,对外担保总额未超过最近一个会计年度合并会计报表净资产的 50%。

## 广东证监局走访 8 家未股改公司

□本报记者 凌力 霍宇力

记者昨日从广东证监局了解到,为了推进当地上市公司股改的“收官”工作,广东证监局近日派出监管人员对辖区未股改的 8 家上市公司进行了逐家现场走访。

据了解,广东证监局在持续跟踪关注上市公司股改动态的基础上,对剩下 8 家未股改公司的股改进展情况及存在的问题、障碍作了深入了解,制订了进一步推进股权

分置改革工作方案。

广东证监局还将建议广东省政府,近期内召集未股改公司的主要负责人、所在地政府分管副市长以及省政府相关部门、深交所召开一次专题会议,研究解决各上市公司股改存在的问题。

广东证监局有关人士表示,希望通过一系列有效手段,切实推进股权分置改革工作,力争实现辖区上市公司年内基本完成股改的目标。

## 中国水务入主 S 钱江水获批

□本报记者 袁小可

中国水务投资有限公司协议受让 S 钱江水第一大股东——水利部综合开发管理中心所持 S 钱江水 6033 万股国家股和受让 S 钱江水第三大股东——浙江省水电实业公司所持 S 钱江水国有法人股 2510.904 万股一事,已获国资委的批复。

S 钱江水表示,近日收到国资委《关于钱江水利开发股份有限公司国有股权转让有关问题的复函》和《关于钱江水利开发股份有限公司国有股权转让有关问题的批复》。股份转让后,中国水务投资有限公司

将持 S 钱江水股份 8543.904 万股,占 S 钱江水总股本的 29.94%,股份性质为国有法人股,为公司第一大股东;浙江省水电实业公司持有 S 钱江水股份 1888.096 万股,占公司总股本的 6.62%,股份性质仍为国有法人股,为公司第四大股东。水利部综合开发管理中心不再持有 S 钱江水股份。

此外, S 钱江水还公告称,公司近日收到国资委批复,绍兴市水电开发有限公司所持 S 钱江水股份 3801 万股股份(占总股本的 13.32%),由国有股性质变更为非国有股性质。

## 三一重工入选社会责任百优企业

□本报记者 赵碧君

11 月 8 日,中国企业社会责任调查结果在北京揭晓,三一重工入选“中国企业社会责任调查百家优秀企业”行列,为湖南唯一一家入选企业。

据了解,本次调查由中央电视台、北京大学民营经济研究院、《环球企业家》杂志社联合主办,调查于今年 7 月正式开始。本次调查重点关注中国境内经营状况良好并在履行社会责任方面表现突出的国有企业、民营企业、股份制企业及外资在华企业。组委会调查组历经 4 个月的调查,依据《中国企业社会责任评价标准与评价体系》,共计 500 余家企业参加调查,经过信息采集、数据统计、案例分析、民意调查、专家评审等环节,目前已产生 100 家人选企业。在 12 月份,将在这 100 家企业中最终诞生中国 20 强企业。在这 100 家企业中,索尼、IBM、联邦快递等跨国性“世界大

鳄”在华公司占据了半壁江山。三一重工等中国民营企业名列其中。自 1994 年成立至今,三一重工在企业社会责任方面卓有贡献,作为工程机械行业龙头企业,三一重工倡导诚信,以实际行动回报社会,已成为中国工程机械五十强排头兵和中国十大最具影响力企业。在保障自身发展的同时,三一也积极向社会捐赠,加大公益事业的投入。2003 年,三一为涟源市茅塘乡道童村办学捐资 500 万元,同年,向第五届城市运动会赞助 800 万元;2004 年,三一向宋庆龄儿童基金会捐款 50 万元;2006 年,三一向湖南省第七届残疾人运动会捐资 5 万元,《福布斯》2004 中国慈善榜排名中,三一名列第 48 位。

交流时,三一集团副总裁何真临还谈到三一“帮助员工成功”理念。他表示,“帮助员工成功”是三一经过十多年艰苦创业积淀出的核心经营理念之一。这不但是一三的企业文化,更是一三的社会责任。

## 贵州辖区抓股改心得多多

□本报记者 高一

日前,贵州省最后一家上市公司正式进入股改程序,贵州证监局辖区有望成为继内蒙古、青岛之后第三个全面完成股改的辖区,在全国的股改大军中走到了前列。对此贵州证监局局长蔡运兴总结了五条心得。

蔡运兴说,第一,得益于政府高度重视。股改试点开始后,贵州省政府高度重视,及时传达贯彻落实温家宝总理重要批示、黄菊副总理关于股改的讲话精神,特别是去年 11 月 10 日国务院股改领导小组副组长谈至召集人,贵州省政府办公厅、贵州省

国资委、贵州省经委、贵州省财政厅、贵州证监局为成员的贵州省上市公司股权分置改革联席会议制度,负责全省上市公司股改工作的领导和协调,为整个辖区上市公司股改提供了组织保障。

第二,通过股改联席会议制度,相互沟通,互相支持,密切配合,为辖区上市公司股改工作顺利进行发挥了积极作用。贵州 17 家上市公司中,有 6 家上市公司为省属国有控股公司,1 家为市属国有控股公司,贵州省国资委通过召开专题会议、与贵州证监局联合采取措施等多种方式,为这 7 家国有控股上市公司顺利完成股改发挥了巨大作用。

其他相关部门,在协调解决贵绳股份大股东股权质押、久联股份大股东审批权限、贵航股份以股抵债等问题上,相互沟通、共同协作,取得良好成效。

第三,动员先行,媒体参与,营造良好外部环境。在股改试点阶段,许多上市公司对股改认识不足,抱有“等一等,看一看”的消极思想。针对这些情况,贵州证监局联合其他部门,采取引导媒体扩大宣传、召开座谈会、个别约谈等方式,解放思想,提高认识,帮助上市公司认识股改的必要性、紧迫性,积极开展的,帮助公司解决问题后择机推动进入股改程序;问题多、难度大的,先作调研,最后再

股改座谈会,动员了久联发展等中小板上市公司率先进行股改,为其它上市公司进行股改提供了很好的示范作用。

第四,摸清情况,分类排队,先易后难,循序渐进地推动辖区上市公司股改。股改试点之初,在对各上市公司股改存在的问题进行深入分析的基础上,按公司开展股改工作的难易程度,先易后难,将辖区 17 家公司分为三类,针对不同类别的公司采取不同的推动措施。股改不存在障碍的,优先推动进入股改程序;股改存在一定问题,工作较难开展的,帮助公司解决问题后择机推动进入股改程序;问题多、难度大的,先作调研,最后再

推动进入股改程序。同时,按照“一户一策”的要求,针对每家公司的不同情况,分别制订送股、以股抵债结合送股、权证结合送股等多种方案,最大限度地保证股改方案符合公司实际,又被中小股东接受。

第五,深入一线、现场办公,实地解决上市公司股改问题。股改过程中,贵州证监局施肇城副局长亲自带队,多次深入一线,先后赴力源液压、贵航股份、贵绳股份等多家企业现场办公,帮助公司解决以股抵债、解除大股东股权质押等实际问题,加快了各公司股改进度,为公司顺利完成股改打下坚实基础。